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Kleine Anfrage des Abgeordneten Volker Schneider (Saarbriicken) u. a. und der
Fraktion DIE LINKE befreffend ,,Rente ab 67 und die Arbeitsmarkilage Alterer”, BT-
Drs. 16/13512

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die 0. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragesteller:

Als die Koalition aus CDU, CSU und SPD die Anhebung des Eintrittsalters in die Regel-
altersrente auf 67 Jahre beschlossen, begriindeten sie dies damit, dass die Arbeitsmarkt-
lage dies bis 2012 erlauben wirde. So erklérte der arbeitsmarktpolitische Sprecher der
CDU/CSU Bundestagsfraktion zur Verabschiedung des Gesetzes, dass angesichts eines
Ruickgangs der Arbeitslosigkeit der Uber 50-jahrigen um 13,4 Prozent im Jahr 2007 die
schriffweise Anhebung des Rentenalters "notwendig und verantwortbar” sei.

Um den verbreiteten Einwidnden zu begegnen, verabschiedete die Grofie Koalition die
Einfilhrung der Rente ab 67 unter einem Vorbehalt: "Die Anhebung der Regelaltersgrenze
von 65 auf 87 Jahre ab dem Jahre 2012 setzt eine nachhaltige Verbesserung der Be-
schaftigungssituation &lterer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer voraus.” (Begrindung
im RV-Altersgrenzenanpassungsgesetzes). Gesetzlich verankert ist dieser Vorbehalt in
der so genannten Uberprifungsklausel (§154 SGB V), nach der ab dem Jahr 2010 alle
vier Jahre Uberprift werden muss, "ob die Anhebung der Regelaltersgrenze unter Bertick-
sichtigung der Entwickiung der Arbeitsmarktiage sowie der wirtschaftlichen und sozialen
Situation élterer Arbeitnehmer weiterhin vertretbar erscheint und die getroffenen gesetzli-
chen Regelungen bestehen bieiben kénnen."

Auf diese Uberpriffungsklause! wurde in der Debatte insbesondere von Seiten der SPD
regelmiRig zur Rechtfertigung der Rente ab 67 verwiesen. Andrea MNahles fGhrte aus,
Grundvoraussetzung fir die Umsetzung der Reform sei es, dass gentigend Altere auch
Arbeit finden. Die SPD-Bundestagsfraktion erkiarte gleichfalls: "Trotz aller Notwendigkei-
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ten darf die Anhebung des Renteneintrittsalters nur umgesetzt werden, wenn sie mit den
tatséichlichen Entwicklungen im Einklang steht.”

Die aktuelle Situation auf dem Arbeitsmarkt lasst aufschrecken. Nach den Zahlen der
Bundesagentur fur Arbeit ist bei den 55 bis 84-jahrigen die Zah! der Arbeitslosen im SGB
[l im Mai gegenlber dem Vorjahr um fast ein Drittel gestiegen; in Bayern und Baden-
Wirttemberg sogar um rund die Haifte. Bundesweit sind seit letztem Jahr insgesamt fast
74,000 Personen zwischen 55 und 64 Jahren zusétzlich arbeitslos geworden. Damit ist
rund die Halfte derjenigen die seit Mai 2008 arbeitslos wurden zwischen 55 und 64 Jahr
alt. Dabei bleibt noch unberlicksichtigt, dass die Bundesregierung seit letztem Jahr Per-
sonen ab 58 Jahre, die langer als ein Jahr arbeitslos sind, nicht mehr als arbeitslos zahit.
Die tatsdchliche Arbeitslosenzahl Alterer liegt also deutlich hoher, als die amtliche Statistik
ausweist.

Vorbemerkung der Bundesregierung:

Die in der Vorbemerkung der Fragesteller vertretene Auffassung einer grundséatzlich ver-
schlechterten Arbeitsmarktlage Alterer wird von der Bundesregierung nicht geteilt. Der
Anstieg der registrierten Arbeitslosigkeit Alterer ist im Wesentlichen auf eine verbesserte
statistische Erfassung fUr diese Personengruppe zurickzufiihren. Ende 2007 sind die vor-
ruhestandsahniichen Regelungen des § 428 SGB Il {Arbeitslosengeld unter erleichterten
Voraussetzungen fur Arbeitnehmer, die das 58. Lebensjahr vollendet haben), des § 65
Abs. 4 SGB 1l (analoge Anwendung des § 428 SGB il fur erwerbsfahige Hilfebedurftige in
der Grundsicherung fir Arbeitsuchende) und des § 252 Abs. 8 SGB VI (Anrechnungszei-
ten fur arbeitslos Versicherte nach Vollendung des 58. Lebensjahres) ausgelaufen. Per-
sonen ab dem voliendeten 58. Lebensjahr, die friher diese Regelung in Anspruch ge-
nommen hatten, werden nun als arbeitslos gezahlt. Ohne die genannten Anderungen
wire die Arbeitslosigkeit Alterer im Vergleich zum Vorjahr nicht gestiegen sondern gesun-
ken. Dies gilt auch unter Berlicksichtigung der Regelung im § 53a Abs. 2 SGB Il

Frage Nr. 1: _

Ist die Zahl an 55 bis 64-jahrigen Arbeitslosen von Mai 2007 bis Mai 2008 um Uber
30 Prozent gestiegen und welche weitere Entwicklung erwartet die Bundesregierung
fur diesen Personenkreis?

Antwort:

Von Mai 2007 auf Mai 2008 ist die Zahl der 55- bis unter 65-jahrigen Arbeitslosen um
67.000 oder 14% gesunken. Beim Vergleich zwischen Mai 2008 und Mai 2009 errechnet
sich dagegen ein Anstieg von 74.000 oder 17%. Die von den Fragesteilérn getroffene
Feststellung eines Anstiegs um Uber 30 % kann daher nicht nachvollzogen werden.

Die Entwickiung von Mai 2008 bis Mai 2009 beruht vollstandig auf dem Auslaufen der so-
genannten 58er-Regelung (vgl. Vorbemerkung der Bundesregierung). Das wird bei einer
getrennten Betrachtung der Gruppe der 55- bis unter 58-Jahrigen und der Gruppe der 58-
bis unter 65-Jahrigen deutlich. Wahrend die Arbeitslosigkeit zwischen Mai 2008 und Mai
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2009 in der Gruppe der 55- bis unter 58-Jahrigen um 13% fiel, stieg sie bei der vom Aus-
laufen der 58er-Regelung betroffenen Altersgruppe der 58-Jéhrigen und Alteren um 96%.

Nach einer Uberschlagigen Rechnung der Bundesagentur fir Arbeit ware die Arbeitsiosig-
keit von Personen im Alter von 58 Jahren und alter bei Weitergeltung der alten vorruhe-
standsahnlichen Regelungen im Mai 2009 insgesamt um rund 180.000 niedriger ausge-
fallen. Sie hatte demnach im Vergleich zum Vorjahresmonat nicht zugenommen, sondern
abgenommen. Der Effekt der Regelung im § 53a Abs. 2 SGB | ist bei dieser Berechnung
bereits berlicksichtigt.

Die Bundesregierung schatzt die Entwicklung der Arbeitslosigkeit in der Altersgruppe 55
bis unter 65 Jahre daher im Vergleich zu anderen Altersgruppen nach wie vor als relativ
glnstig ein.

Frage Nr. 2
Wie viele Personen im Alter zwischen 55 und 65 Jahren waren im Mai in Kurzarbeit, wie
viele von diesen arbeiten 50 Prozent oder weniger der eigentlichen Arbeitszeit?

Antwort:

Daten zum Bestand an Kurzarbeitern stehen zwei Monate nach Quartalsende fur die ein-
zelnen Monate des Quartals zur Verfligung, also aktuell bis Berichismonat Marz 2009.
Allerdings sind Auswertungen nach Altersgruppen durch die Statistik der Bundesagentur
fur Arbeit nicht méglich.

Frage Nr. 3:

Welche Schritte unternimmt die Bundesregierung angesichts der dramatisch steigenden
Arbeitslosigkeit bei Alteren? Weiche dieser Manahmen ist nachweislich (bitte den Nach-
weis angeben) geeignet, die Beschaftigungssituation Alterer, insbesondere aber der Uber
60-jahrigen, nachhaltig und dauerhaft zu verbessern?

Antwort:

Die Bundesregierung ist der Auffassung, dass auch in der gegenwartigen schwierigen
Situation eine aktivierende Arbeitsmarktpolitik kiaren Vorrang vor anderen Ma3nahmen
wie z. B. der &ffentlich geférderten Beschéftigung haben muss. Hierzu gehdrt zum Einen
gine chancenorientierte Unterstitzung des Einzelnen durch individuelle Hilfen, durch die
auch bei vermeintlich arbeitsmarktfernen Menschen eine grokere Arbeitsmarkinahe her-
gestellt wird und zum Anderen eine intensive Kenntnis um die Beschaftigungschancen,
die sich gerade bei kleineren Betrieben ergeben. Dies gilt auch flir lebenséltere erfahrene
Arbeitnehmer. Eine Rickkehr zu einer Vorruhestandsmentalitét darf es nicht geben.
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Daher unterstilizt die Bundesregierung beispielsweise mit dem Bundesprogramm ,Per-
spektive 50plus - Beschaftigungspakte fir Altere in den Regionen” die Wiedereingliede-
rung alterer Langzeitarbeitsloser in den allgemeinen Arbeitsmarkt bereits in einer zweiten
Programmphase, die seit dem 1. Januar 2008 umgesetzt wird.

im Jahr 2008 wurden im Rahmen der Perspektive 50plus Uber 73.800 altere Langzeitar-
beitslose aktiviert und knapp 19.500 in eine sozialversicherungspflichtige Beschaftigung
oder Existenzgriindung integriert. Fr das Jahr 2009 sollen rund 85.000 éltere Langzeit-
arbeitslose aktiviert werden und es werden ca. 30.000 Integrationen in den allgemeinen
Arbeitsmarkt angestrebt. Bis Ende Mai 2009 konnten bereits fast 60.000 Teilnehmer akti-
viert und Uber 9.800 altere Langzeitarbeitslose in eine sozialversicherungspflichtige Be-
schéftigung oder Existenzgrindung integriert werden. Das Bundesprogramm Perspektive
50plus leistet damit einen entscheidenden Beitrag zur nachhaltigen Verbesserung der Be-
schaftigungssituation Alterer. Das Bundesministerium fur Arbeit und Soziales strebt die
Fortfuhrung dieses erfolgreichen Forderansatzes in einer dritten Programmphase an.

Frage Nr. 4:

Wie viele Personen im Alter 55 bis unter 58, 58 bis unter 63 und 63 bis unter 65 sind sozi-
alversicherungspflichtig beschaftigt und welchen Anteil machen diese Personen an der
jeweiligen Altersgruppe aus (Altersteilzeit bitte getrennt ausweisen)? Wie haben sich
diese Zahlen und Quoten seit November 2005 entwickelt?

Antwort;

Auswertungen zu sozialversicherungspflichtig Beschaftigten nach Altersjahren werden
durch die Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit jeweils fur einen Quartalsstichtag (letzter
Tag des Quartals) vorgenommen. Angaben zu Altersteilzeitbeschaftigten liegen nur ein-
mal jdhrlich vor, namilich fur den 31. Dezember. Unter Berlicksichtigung dieser Einschran-
kungen und bestimmter Zeitverzégerungen in der Beschaftigungsstatistik wurde die

nachfolgende Tabelie erstellf:

31.12.2005 1.428195] 152.339 45,6 4,51 1.262.2221 330.373 20,1 78] 153.887 26.685 7.5 1.3
31.12.2006 1.512.78¢ 149815 48,8 4.6] 1.334.212fF 341610 309 7.8{ 186.744 44,636 10,0 2.4
31.12.2007 1.682.230| 135.842 48,5 4,2] 1.466,139F 355.392 333 8,1 207.723 60,612 1,2 2,7
30.09.2008 1.643.211 50,3 ...| 1.625.890 37,0 167.941 10,6

® Stalistik der Bundesagentur fir Arbeit k der Bundesagentur fir Arbeit
¥ Werte fir 31.12.2007 noch unvollstindig.
% pevitkerung in der jewelligen Attersgruppe, Quelle: Statisisches Bundosamt,
* Sogmlversicherungspfiichlip Beschaftigte zum 30.09.2008 werden auf Bevilkerung zum 31.12.2007 bezagen.
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Die sozialversicherungspflichtig Beschaftigten und darunter die Altersteilzeitbeschaftigten
werden auf die Bevéikerung in den jeweiligen Altersgruppen bezogen. Die so berechneten
Beschaftigungsquoten fur alle sozialversicherungspflichtig Beschéftigten einer Alters-
gruppe haben von Dezember 2005 auf Dezember 2007 in allen drei Altersabgrenzungen
deutlich zugenommen. Der Anteil der Altersteilzeitbeschéftigten an der Bevalkerung ist bei
den 55- bis unter 58-Jahrigen rlicklaufig, in den beiden anderen Altersgruppen zuneh-

mend.

Frage Nr. 5:

Wie viele Personen im Alter 55 bis unter 58, 58 bis unter 63 und 63 bis unter 65 sind sozi-
alversicherungspflichtig und Vollzeit beschaftigt und welchen Anteil machen diese Perso-
nen an der jeweiligen Altersgruppe aus (Altersteilzeit bitte getrennt ausweisen)? Wie ha-
ben sich diese Zahlen und Quoten seit November 2005 entwickelt?

Antwort:

Eine exakie Darstellung analog zur Antwort auf Frage 4 ist nicht moglich, da bei Altersteil-
zeitbeschaftigten nicht zwischen Volizeit und Teilzeit differenziert wird. Deshalb be-
schrankt sich die nachfolgende Tabelle auf eine Gegenliberstellung von sozialversiche-
rungspflichtig Vollizeitbeschaftigten und Bevélkerung in den jeweiligen Altersgruppen. ks
zeigt sich, dass auch bei alleiniger Betrachtung der sozialversicherungspflichtig Vollzeit-
beschaftigten deren Beschéftigungsquoten von Dezember 2005 auf Dezember 2007 in
allen drei Altersabgrenzungen zugenommen haben.

117.820 5,7

31.12.2005 1.134.168 36,2 910.301 21,04

31.12.20086 1.193.562 37,0 945,861 21,9 132.944 71
31.12.2007 1.244.011 38,13 1.048.447 23,8 144.827 7.8
130.09.2008 1.287.458 38,4 1.171.104 26,6 137.667 7,4

© Statistik der Bundesagentur fir Arbeit
" Bavélkerung n der jewalligen Altersgruppe. Quelle: Statistisches Bundesamt. Sozialversichen:ngspfiichtig Vollzeitbeschaftigte

zum 30.09.2008 werden auf Bevitkerung zum 31.12.2007 bezogen.

Frage Nr. &:

Wird die Bundesregierung an der Anhebung des Renteneintrittsalters festhalten, wenn
sich die Beschaftigungssituation der 55 bis unter 65 bzw. der 60 bis unter 65-jahrigen
auch in diesem Jahr ahnlich schlecht entwickeln wirde, wie in den letzten 12 Monaten
(bitte begriinden)? Sollte sich bis 2012 die Lage nicht wieder verbessern, wie séhe dann
die Entscheidung der Bundesregierung aus (bitte begriinden)?
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Antwort:
Zur Entwicklung der Beschaftigungssituation Alterer wird auf die Antworten zu den Fragen
1, 2, 4 und 5 verwiesen.

Die Bundesregierung hat erstmals vom Jahr 2010 an den gesetzgebenden Kdrperschaf-
ten alle vier Jahre Ober die Entwicklung der Beschéftigung alterer Arbeitnehmerinnen und
Arbeitnehmer zu berichten und eine Einschatzung darliber abzugeben, ob die Anhebung
der Regelaltersgrenze unter Bericksichtigung der Entwicklung der Arbeitsmarktlage so-
wie der wirtschaftlichen und sozialen Situation aiterer Arbeitnehmerinnen und Arbeitneh-
mer weiterhin vertretbar erscheint und die getroffenen gesetzlichen Regelungen bestehen
bleiben kdnnen. Es handelt sich hierbei um einen Handlungsauftrag des Gesetzgebers an
die im Jahre 2010 bzw. jeweils vier Jahre spéter amtierende Bundesregierung.

Frage Nr. 7:

Wie hat sich die Einkommenssituation (bereinigt um die Inflation nach HVPI) der Perso-
nen zwischen 55 und unter 65 Jahren sowie der Personen zwischen 60 und unter 65 seit
November 2005 entwickelt (bitte aufschliisseln nach Einkommen aus sozialversiche-
rungspflichtiger Beschéftigung, Selbstandigkeit, sonstiger Beschéftigung, Altersrente, Er-
werbsminderungsrente, Arbeitslosengeld, Arbeitslosenhilfe bzw. Arbeitslosengeld Ii, Pen-
sionen, Beamtenbezlgen, Vermbgen und sonstigem)?
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Frage Nr. 8:

Wie hat sich die Einkommenssituation (bereinigt um die Inflation nach HVP1) der 55 bis
unter 65-jahrigen sowie der 60 bis unter 65-jahrigen, aufgeschllsselt nach Quintilen, seit
November 2005 entwickelt?

Antwort zu den Fragen Nr. 7 und 8:

Die derzeit aktueliste Datenguelle zu den Einkommen dieser Altersgruppe ist die Studie
Alterssicherung in Deutschiand (ASID). Die Studie wird einmal je Legislaturperiode fir
den Alterssicherungsbericht durchgefihrt. Zuletzt erfolgte dies im Jahr 2007, zuvor im
Jahr 2003. Daten fur das Jahr 2005 liegen somit nicht vor. Aus dem Vergleich der beiden
vergangenen Studien ist bekannt, dass das Nettoeinkommen der Person der 55- bis unter
65-dahrigen von 1.391 Euro auf 1.521 Euro und damit um rund 8% gestiegen ist. Der
harmonisierte Verbraucherpreisindex ist zwischen 2003 und 2007 um rund 8% gestiegen.
Informationen zur Entwickiung anderer (einzelner) Einkommenskomponenten bzw. deren

Verteilung liegen nicht vor.

Frage Nr. 9.

Worde die Bundesregierung angesichts der Entwicklungen der wirtschaftlichen Situation
der 55 bis unter 65-j&hrigen bzw. der 60 bis unter 85-j&hrigen an der Anhebung der Re-
gelaltersrente auf 67 Jahre festhalten (bitte begrinden)?

Antwort:
Es wird auf die Anfwort zu Frage 6 verwiesen.

Frage Nr. 10:

Welche Auswirkungen hatte nach Meinung der Bundesregierung die Anhebung der Re-
gelattersgrenze auf 67 Jahre, sofern sich die Arbeitsmarktsituation fur die Alteren nicht
andert, auf die Rentenanwartschaften und die mit einem vorzeitigen Bezug einer Alters-
rente verbundenen Abschidge (bitte begriinden)?

Antwort:

Die Anhebung der Regelaltersgrenze erfolgt stufenweise und sehr langfristig. Ab dem
Jahr 2012 wird die Regelaltersgrenze schrittweise pro Jahr um einen Monat, ab 2024 um
zwei Monate pro Jahr erhéht, so dass erst 2029 das gesetzliche Renteneintrittsalter bei
67 Jahren liegt. Aufgrund der sich in diesem Zeitraum vollziehenden demografischen Ver-
anderungen ist nicht von einer gegeniber heute unverénderten Arbeitsmarktsituation fur

Altere auszugehen.

Frage Nr. 11:
Wie lange ist die Dauer der Erwerbslosigkeit und der Hilfebedtrftigkeit der 58 bis unter
63-jéhrigen (im Durchschnitt und im Median) (bereinigt um diejenigen, die aufgrund der
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58er Regelung nicht mehr als arbeitslos zéhlen) bis sie in einen sozialversicherungs-
pflichtigen Job oder eine Altersrente wechseln?

Antwort:

Auswertungen zu Dauern sind derzeit nur im Rahmen der Arbeitslosenstatistik moglich.
Entsprechende Daten zur Hifebedurftigkeit aus der Statistik der Grundsicherung flr Ar-
beitsuchende wird die Statistik der Bundesagentur fur Arbeit voraussichtlich im August
2009 verdffentlichen. In der nachfolgenden Tabelle sind die durchschnittlichen abge-
schlossenen Arbeétslosigkeitsdau'ern auf Basis des Abgangs von Arbeitslosen - ohne
Daten zugelassener kommunaler Trager - im gleitenden Zeitraum Juni 2008 bis Mai 2009
dargestellt. Den Ausweis des Medians sehen die Standardauswertungen der Statistik der
Bundesagentur flr Arbeit nicht vor. Die durchschnittlichen abgeschlossenen Dauern un-
terscheiden sich nach Rechtskreisen und den hier dargesteliten Abgangsgrinden ,Ab-
gang in Beschaftigung” und ,Ausscheiden aus Erwerbslieben”,

4

nsgesamt. R 5 . - . .
Rechtsireis SGB Hi 179.052 39,6 44.060 19,6 8.490 68,1
| Rechtskreis SGB it 110.523 87,0 24.129 59,9 753 757

© Statistik der Bundesagentur fir Arbeit
" Die Auswertungen basieren ausschlieRlich auf Daten aus den |T-Fachverfahren der BA,
* EinschlieRfich PSA, ABM, BSi und Arbeitsgelegenhelten

Frage Nr. 12
Wie hoch ist der Anteil der sozialversicherungspflichtigen Beschaftigten, der mit 65 Jahren
aus Erwerbsarbeit in die Altersrente wechselt?

Antwort:

Aus den Daten der Statistik der Bundesagentur fir Arbeit 13sst sich diese Frage nicht be-
antworten, da es fir Beschéaftigte keinen eigenen Abmeldeschliissel fiir Rentenbeginn
gibt.

Frage Nr. 13:

Welche Entwicklung der Beschaftigungssituation der Gber 55- und der Uber 80-jahrigen
erwartet die Bundesregierung bis 2012 und bis 2020 (bitte die Annahmen zu Wirtschafts-
wachstum etc. angeben)?
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Antwort:
Die Bundesregierung erstellt keine Prognosen der Beschaftigungsentwicklung differen-
ziert nach Altersgruppen.

Frage Nr. 14:

Aus welchen Grinden sind jeweils wie viele der 349,500 erwerbsfihigen Hilfebeziehen-
den im SGB Il im Dezember 2008 als nicht arbeitslos registriert (mindestens aufschliis-
seln nach Erwerbstatigkeit ~ bis 400 Euro, Uber 400 bis 800 Euro sowie Uber 800 Euro -,
geforderte Beschaftigung, sogenannte 1-Euro-Jobs, Trainingsmafnahmen, 58-Regelung
und "neue" 58-Regelung, sowie sonstige)?

Antwort:

im Dezember 2008 erhielten 349.500 oder 82% der 426.600 erwerbsfahigen Hilfebedrf-
tigen ab 58 Jahren Leistungen aus der Grundsicherung ohne arbeitslos zu sein. Dieser
Personenkreis kann in drei Gruppen unterschieden werden:

(1) Erwerbstéatige Leistungsbezieher, die mehr als 15 Wochenstunden arbeiten;

(2) Teilnehmer an Manahmen der Arbeitsforderung, die weiter Leistung aus der
Grundsicherung beziehen,

(3) Erwerbsfahige Hilfebedurftige, die dem Arbeitsmarkt nicht zur Verfugung stehen,
weil sie z. B. kleine Kinder bzw. pflegebedurftige Angehérige betreuen oder die
vorruhestandséhnliche Regelung des § 428 SGB it i. V. m. dem § 65 SGB Il in
Anspruch nehmen.

Die Grunde, warum ein erwerbsfahiger Hilfebedurftiger (eHb) nicht arbeitslos ist, werden
im Leistungsgewahrungsverfahren A2LL nicht erfasst. Flr die wichtigsten Griinde kénnen

allerdings Naherungswerte bestimmt werden (vgl. nachfolgende Tabelle).

ik

Dezember 2008

© Stallstik der Bundesagentur fiir Arbeit
" Hochrechnung auf Basis von stalislischen Daten aus dem Leistungsgewsihrungsvarfahran der ARGER und AAgAw (A21.LY, bet Bruttoeinkommen aus Erwerbstiligkeit ohne AAgAW,
e Auswerlungen basieren ausschiistlich auf Daten aus don IT-Fachverfahren der BA.
¥ ginschileflich der Caten zur Forderung der Teifhabe bahinderlar Menschen am Adbsitsleben.

In der Restgréfde von 315.800 (Spalte 7) sind Personen enthalten, die die vorruhestands-
ahnliche Regeiung des § 428 SGB Il i. V. m. dem § 65 SGB Il in Anspruch nehmen. Der



sste0wnto  Ausweis der Bezieher von Arbeitslosengeld 1 unter erleichterten Bedingungen ist nur mit
einer Einschrankung méglich. Mit Hilfe der Statistiken der Bundesagentur fir Arbeit kén-
nen lediglich die Bezieher von Arbeitslosengeld I unter erleichterten Bedingungen aus-
gewiesen werden, die auch schon als SGB lli-Leistungsbezieher von dieser vorruhe-
standsahnlichen Regelung Gebrauch gemacht haben. Deren Zahl belief sich Dezember
2008 auf 68.700 und stellt eine Untergrenze der quantitativen Bedeutung der inanspruch-
nahme des § 65 Abs. 4 SGB 1l i.V.m. § 428 SGB lil dar.

Der Ausweis der eHb mit Bruttoeinkommen bis zur Geringflgigkeitsgrenze von 400 Euro
im Zusammenhang mit den hier prasentierten Darstellungen erscheint nicht sinnvoll, da
dieser Personenkreis eine nennenswerte Schnittmenge mit anderen Gréken aufweisen
kdnnte. Nachrichtlich sei aber die GroRenordnung von 42.700 im Berichtsmonat Dezem-
ber 2008 genannt. Die am 1. Januar 2008 in Kraft getretene Neuregelung des

§ 63a SGB I, wonach altere erwerbsfahige Hilfebedirftige (58 Jahre und &lter), die min-
destens ein Jahr Leistungen aus der Grundsicherung seit dem 1. Januar 2008 bezogen
haben, nicht mehr als arbeitslos gelten, wenn ihnen in diesem Zeitraum kein
sozialversicherungspflichtiges Beschaftigungsangebot gemacht wurde, besitzt im Hinblick
auf statistische Ergebnisse im Berichtsmonat Dezember 2008 noch keine Relevanz.

Mit freundlichen Griilien




